

EL MENSAGERO.

DIARIO MILITAR, POLÍTICO, LITERARIO Y COMERCIAL.

Se admiten suscripciones únicamente en esta corte en el despacho del MENSAGERO, situado en la calle de Carretas, librería de Don Ignacio Boix, á 8 rs. por mes llevado á las casas de los señores suscritores, en donde se hallarán los números sueltos á seis cuartos; y en las provincias en todas las administraciones de correos y principales librerías del reino á 14 reales franco de porte.

Noticias Oficiales.

Partes recibidos en la secretaria de estado y del despacho de la guerra.

El comandante general de la provincia de Alava ha dirigido los partes siguientes:

Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. duque de la Victoria, capitán general, y en jefe de estos ejércitos, desde su cuartel general de Ochandiano me dice entre otras cosas lo siguiente: He llegado á este punto sin novedad y sin que se hayan presentado fuerzas enemigas. Continúo sobre Urquiola, de cuyo fuerte, según todas las noticias, han retirado los rebeldes la artillería.

Lo que de orden espresa de S. E. transcribo á V. E. para su conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Victoria 20 de agosto de 1839.—Excmo. Sr.—Gregorio Piquero Argüelles.—Excmo. Sr. secretario de Estado y del despacho de la guerra.

El Excmo. Sr. duque de la Victoria me dice con fecha de ayer lo que sigue:

El fuerte de Urquiola ha sido ocupado en este momento que son las tres de la tarde, por las valientes tropas de mi mando. Los enemigos lo defendieron debilmente; en su precipitada fuga han sido perseguidos hasta las inmediaciones de Mañaria.

Han dejado en nuestro poder 400 cartuchos, porción de galleta, legumbres, aceite, carne salada, 40 bueyes y otros viveres y efectos. Las tropas vivaquean esta noche á las inmediaciones de dicho fuerte. Y de orden de dicho señor lo traslado á V. E. para su superior conocimiento y por si tuviese á bien elevarlo al de S. M. Dios guarde á V. E. muchos años. Victoria 21 de agosto de 1839.—Gregorio Piquero Argüelles.—Excmo. Sr. secretario de estado y del despacho de la guerra.

El capitán general de Galicia con fecha 15 del actual, al referir las disposiciones que habia adoptado para prevenir una reunion que proyectaban los rebeldes, dice que la columna de Friol los alcanzó el 11 en los llanos de Ceile, y que despues de haberlos arrojado al lado opuesto del Narla, les causó la pérdida de 18 muertos y porción de hombres y caballos heridos. El capitán general elogia el comportamiento de las tropas de dicha columna, y dice que este resultado es de importancia en el país.

Enterada con satisfacción S. M. de tan ventajoso hecho de armas, ha resuelto se den las gracias en su real nombre á los individuos que tuvieron parte en él; y que el capitán general proponga las recompensas que contemple de justicia con arreglo á la instrucción vigente.

El mismo capitán general, en su parte periódico de novedades fecha 17, dice que el destacamento de Girzo de Limia causó dos heridos al enemigo en el encuentro que tuvo el día 11: Que el comandante de la columna de Camba tuvo otro choque el día 14, del cual resultaron muertos los facciosos José Fernandez, natural de Couso en Camba; Ramon Rodríguez, de San Juan de Sobreiro; y Miguel Sotelo, de la parroquia de Viana, quedando en poder nuestro dos armas de fuego.

Finalmente: dice que el comandante de la izquierda del Ulla destacó la competente fuerza contra un grupo de facciosos, resultando en el alcance muerto uno de ellos, que era corneta, y tres heridos.

Noticias Estrangeras.

RUSIA.

DANTZICK 2 de agosto.

Sabemos que el almirante ruso el príncipe Menzikof, jefe de estado mayor de la marina imperial, ha recorrido todos los puertos del imperio situados en el mar Báltico y que ha dado orden á los comandantes de los mismos para que armen inmediatamente las lanchas cañoneras que hay en ellos, y que convoquen á todos los marinos de las cercanías que están obligados á servir al estado.

Escriben de Cronstadt, que en el astillero de aquel puerto se acaba de botar al agua un navio de alto bordo, y que todos los buques de guerra que componen la escuadra del Báltico, deben completar al momento sus tripulaciones y los cuerpos de tropa de marina que le corresponden, habiéndose hecho grandes innovaciones en el estado mayor de esta escuadra.

Todas estas medidas hacen creer que el gobierno ruso quiere intervenir activamente en los asuntos de Oriente, y que temiendo un golpe de mano por parte de la Inglaterra, se dispone para hacerle frente.

Las personas bien informadas aseguran que el gabinete de san Petersburgo, trata de formar con la Prusia, la Saccia y Dinamarca, una alianza contra la Inglaterra. Ya se han entablado negociaciones en Copenhague y en Stokolmo; pero la Rusia quisiera guardar ella el estrecho de Sand, y la Saccia lo reclama tambien.

Los comerciantes y banqueros de esta plaza están muy disgustados con la medida del gobierno ruso que reduce el papel moneda á las siete octavas partes de su valor. Esta determinacion demuestra por otra parte que aquel gobierno no desprecia ningun medio de procurarse dinero que sabe le hará tanta falta para hacer frente á sus armamentos.

ALEMANIA.

TRIESTE 4 de agosto.

De Alejandría nos dicen que los consules europeos, excepto el de Rusia, han protestado contra el solemne recibimiento que se ha hecho al capitán bajá, y han declarado á este traidor para con el sultan. El virey ha contestado que el capitán bajá volvería á Constantinopla tan luego como tuviese la seguridad de que en nada se alteraría el sistema de reforma planteado por el sultan Mahamud, y que en su consecuencia espera la contestacion de la Puerta Otomana á las proposiciones que Akif-Effendi debía presentarle en su nombre.

HANNOVER 11 de agosto.

La tranquilidad se halla restablecida y en su consecuencia la policía ha suspendido sus medidas. Continúa la causa formada contra los magistrados. Se dice que dos gabinetes de Alemania han dirigido al gobierno dos notas conciliatorias, en las que se pide el cambio del personal del ministerio.

FRANCIA.

PARIS 16 de agosto.

He aquí el testo oficial del *hatti-sharif*, relativo al advenimiento de Abul-Medjid al trono, y al nombramiento del gran visir Chosrew bajá.

«Mi fiel visir Chosrew-Mehemet bajá. Como heredero legítimo del trono otomano acabo de sentarme en él por muerte del sultan Mahmud Khan II, mi augusto padre de gloriosa memoria. Doy gracias al supremo creador del universo que me ha concedido tan precioso don por haberme juzgado digno de ha-

cer la felicidad de Turquía y de los numerosos pueblos que comprende. Confiado en la gracia de Dios y en el auxilio de nuestro santo profeta dirigiré todos mis conatos á llenar con buen éxito este penoso encargo, y no desperdiciaré ocasion de asegurar la felicidad de mis dominios, encerrándome al mismo tiempo invariablemente en la línea que me trazan las leyes. Tal será siempre el único objeto de mis esfuerzos y de todos mis deseos.

«Convencido de que para llenar este grande deber necesito la cooperacion de un ministro en quien se encuentre reunida á la consumada esperiencia una habilidad á toda prueba, y apreciando en todo su valor el celo infatigable y la sin igual fidelidad de que has dado pruebas en los numerosos y útiles servicios que has prestado al imperio en el trascurso de tu larga carrera y que á tan justo titulo has merecido el renombre de primer ministro me apresuro á confiarte este destino eminente y al mismo tiempo la alta vigilancia en todos los negocios encomendados á los ministerios de lo Interior, de la Guerra y de la Hacienda. En una palabra, te autorizo á ejercer un poder absoluto sobre todo lo que concierne á la administracion de mi imperio.

«Este solemne testimonio de mi benevolencia imperial será para tí un nuevo motivo de redoblar el celo por el servicio público de velar los medios de aumentar el poder y prosperidad del imperio, conformándote siempre con los preceptos de nuestras santas leyes.

«El Todo-poderoso haga felices tus dias así como los de todos mis fieles súbditos consagrados como tu á los intereses del país.»

IDEM 17.

Por Londres se han recibido noticias de Constantinopla del 28 de julio, y por los periódicos alemanes del 30. Al parecer todo tomaba en Oriente un aspecto menos amenazador. Las negociaciones entre la Puerta y Mehemet-Ali han continuado con buen éxito. El derecho de herencia al bajalato de Egipto ha sido concedido al virey. Libre de este cuidado el Gran Señor tendrá que castigar las traiciones de Hafit-bajá y del capitán bajá. Es cosa admirable que en el momento en que el divan necesita mas del apoyo del cuerpo diplomático suprima la Puerta todos sus embajadores en el extranjero. Tal es al menos la asercion del corresponsal *Morning Herald*. Cuando todos los embajadores llamados á Constantinopla para prestar homenaje al nuevo sultan hayan pagado este tributo de sumision al sucesor del profeta, serán reemplazados por encargados de negocios. ¿Es esto economía? Ha dictado semejante medida alguna prevision política? En todos casos puede parecer intempestiva. Nosotros pensamos que esta noticia necesita confirmacion.

Noticias de la Frontera.

FRONTERAS 18 de agosto.

Ayer por la mañana entró en Pasages el buque de vapor llamado el Cometa: su comandante tuvo una entrevista con el de la Salamandra y el Corneta, se hizo en seguida á la vela.

Antes de ayer por la tarde Elió á la cabeza de dos batallones entró en Urdach: por la mañana habia salido de Elizondo, y los revolucionados se replegaron en Vera.

Elió se ha apresurado á ponerse de acuerdo con las fuerzas marotistas de las inmediaciones, que componen una fuerza efec-

tiva de cinco batallones. Ayer avanzó, y se creia generalmente que atacaria á Vera; pero nada sucedió y siguió emplando sus medios de intimidacion.

Los sublevados han establecido dos compañías en Echalar y otras dos en sus inmediaciones: el resto continúa ocupando á Vera: se supone que han obrado así para tener espedita la retirada al territorio francés.

El sub-prefecto y el cónsul de España en Bayona, llegaron ayer á Sara para ser testigos de los acontecimientos que pudieran tener lugar; tambien se ha reforzado la frontera hácia este punto, con el objeto de hacer respetar nuestro territorio.

Otra carta del 18.

El viernes á las dos llegó Elió á Urdach, de donde salió el sábado á las 9 de la mañana con el segundo batallon y algunas compañías; su objeto era, segun se decia, rendir á los sublevados. En el camino encontró una partida del quinto cerca de la frontera de Sara. El comandante de la columna de la frontera y Aguirre, comandante de los sublevados, tuvieron una conferencia; los dos partidos dieron los gritos de *viva el rey, viva la religion*, á los que añadieron los del quinto el de *muerá Maroto*: la mejor inteligencia ha reinado entre los soldados que á una señal se confundieron y al cabo de un rato cada cual se ha reunido á su bandera. Dos oficiales de los sublevados y dos de Elió han marchado para el cuartel general de don Carlos: los sublevados de Vera y Urdach ascienden á unos 1,200.

Elió se ha dirigido á Etchalar y Lesaca, cuyos puntos deben ocupar sus tropas.

D. Carlos salió de Santisteban y llegó á media noche á Ollaone, valle de Ulzama, á tres leguas de Pamplona. No habiendo en este pueblo ninguna casa capaz para recibir al Pretendiente, fue este á alojarse con sus ministros; el ex-ministro Erro y su corte en casa del cura: este modo de viajar parece una fuga y produce muy mal efecto en Navarra. Al día siguiente se ha dirigido don Carlos á Tolosa.

El miércoles último se ha recibido en Tolosa una orden de Maroto para tener dispuestas 10,000 raciones.

Elió temiendo una desercion ha reunido todas las tropas que guardaban la frontera que se encuentra totalmente abandonada; los antimarotistas han soltado los presos en todas las localidades por donde han pasado.

El cónsul español, el prefecto y el teniente de gendarmería han pasado el sábado á Sara pensando que los sublevados se refugiarian en caso de ataque en territorio francés. Ademas se ha dado orden á los maires (alcaldes) de la frontera de abastecer de raciones á los revolucionados que se acojan en Francia.

De la frontera del 19 de agosto.

Ayer 18 Elió á la cabeza de dos batallones y de tres piezas de artillería avanzó en direccion de Etchalar, tiene dos batallones en Lesaca y ha dado orden á otros dos que

estaban en Goyzuela para que se le reunan. Cuando se aproximó Elio las dos compañías que estaban en Etchalar se replegaron á Vera, y siguen en contacto con el territorio francés.

El día de ayer se ha pasado en intimaciones, y se asegura que Elio ha hecho manifestar á los sublevados que se sometieran en todo el día ó que de lo contrario los atacaría al siguiente. Se asegura que los amotinados tienen dos piezas de artillería, aunque no se sabe por qué conducto puedan haberlas recibido.

Se dice que el general Leon salió el 16 de Pamplona al frente de todas sus fuerzas para Puente la Reina, y que trata de atacar á Estella.

Don Carlos que se dirige á esta ciudad, llegará á ella muy oportunamente si el movimiento de Elio se verifica.

Noticias Nacionales.

VITORIA 20 de agosto.—Ayer salieron de aquí cinco piezas de artillería de grueso calibre en dirección de Villareal: esta mañana se ha movido todo el ejército hacia Ochandiano, y creemos que mañana se atacará á Urquiola, punto el más interesante de todas las provincias para los diferentes movimientos de las tropas.

Algunos han supuesto que por la cordillera de Arlaban irá Espartero sobre Guevara; mas estarán pocos enterados del terreno cuando así calculan.

El batallón franco de Rioja castellana no ha venido todavía de Miranda, donde fue por morteros y otras piezas de grueso calibre: no sabemos á que atribuir esta tardanza.

Se decía que al empezar estas operaciones se iba á dar la media paga correspondiente al mes de julio, mas por ahora no se sabe que haya llegado dinero.

Zurbano progresa lo que no es creíble en la curación de su herida; pero aunque tal vez empezará á levantarse para fines de este ó primeros del que viene, necesitará sin embargo todo el mes que viene para convalecer y tomar los baños minerales que probablemente le serán ordenados.

Ayer se hallaban á media legua del pueblo llamado Zurbano dos batallones facciosos y alguna fuerza de caballería; probablemente observarían al ejército.

La división entre navarros y provincianos progresa de día en día, manifestándose cada vez mas resentidos los bandos que componen la facción. (Eco del Comercio.)

SORIA 21 de agosto.—Ya era tiempo que viesemos en esta provincia aprehendido algun contrabando de importancia. Hace unos días salió de esta el comandante de carabineros don Leon Arnedo, y sin duda se debe á él mismo la aprehension que entra hoy en esta capital, que entre caballerías, géneros y demas efectos no baja su valor de 130000 reales. Este contrabando fué cogido mas allá de Medinaceli. (Id.)

BETANZOS 14 de agosto.—En la mañana del 11 que vine á esta ciudad hallé sus puertas cerradas y todo en alarma: mientras estuve esperando en el campo que abriesen para entrar vi conducir varios paisanos al hospital llenos de cuchilladas; pues la facción, aunque hay cinco destacamentos en la cordillera desde Cruces á Monte Salgueiro, y dos columnas que se mueven para cubrir la marina, bajó con unos 40 caballos al camino real de la Coruña, esperó al correo en Guisamó y por la casualidad de una muger que se les escapó fué avisado aquel, se internó hacia Sada y entró en Betanzos saliendo á la Angustia. Los facciosos indistintamente sin ningun exámen mataron ocho hombres, sin perdonar siquiera á unos zapateros que iban para Peiro, que ni eran nacionales ni les preguntaron como se llamaban, y hasta en un niño de doce años cebaron su sed de sangre, matando como por diversion, al paso que á otras personas nada les dijeron y á otras se contentaron con robarles: regresaron por Piadela y dieron fuego á la casa del arcedianato de Nendos, que no es de ningún liberal, sino del hospital de Santiago; y no hicieron caso de muchas casas de gente que les hace la guerra; el paisanaje, así que marcharon, acudió y cortó el fuego; al llegar á Guña avistaron la columna de Velasco y fusilaron, ó mas bien acuchillaron, á las cuatro últimas personas que llevaban; subieron por Trasanguelos y allí quemaron y volvieron á derrotar una de las casas que de orden del general estaban componiendo á su cuenta los desgraciados vecinos ó parroquia; no se si S. E. volverá á hacerla componer, y ellos á quemarla cien veces si se les antoja: dicen que al anochecer andaba la columna de dicho Velasco á tiros con ellos allá mas arriba. De los muchos heridos que dejaron, algunos ya murieron.

IDEM 16 de agosto.—Por lo que dije á Vds. en anteriores comunicaciones, y por lo que noticé en el último correo respecto de los dolorosos sucesos que el día 11 tuvieron lugar á la vista de esta ciu-

dad asaz se acredita el empeño que los rebeldes tienen en meter el hocico en las marañas, ó en estender la base de sus operaciones por los pueblos de la costa, que es lo que mas debe interesarles para ultteriores planes.

La gavilla del asesino Fraga parece la destinada al efecto, y sus incursiones van haciéndose hasta frecuentes y temibles. Tal vez se promete buen éxito contando con algunos caciques de sus propios sentimientos, que le ayudarán en la empresa en cuanto esté á su alcance. ¿Qué no trabajará, por ejemplo, el que entendió en la famosa é inicuca causa que en la infausta década llevó al patíbulo á la inocente y heroína Pineda? ¿el compañero del célebre Pedrosa? Pues con este y con otros de su laya cuenta el tigre Fraga por estas inmediaciones, merced á la indulgencia de los que mandan; y si por medio de las atrocidades con que se singulariza, lejos de producir la exasperacion y escitar el odio del pais, consigue aterrarlo hasta convertir en protectores los que antes le eran hostiles, las consecuencias, entonces podrán ser fatalísimas y de una trascendencia incalculable. Basta decir, que dueños los enemigos de esta parte litoral se abastecerán de cuantos recursos les faltan en la montaña, y lo que aun es mas, estando en contacto con la mar se proporcionarían todas las armas y municiones que hubiesen menester, y que ahora reciben de otros puntos en escaso número y con mil dificultades.

Bajo este supuesto, conviene que á todo trance y con preferencia á todas las demas atenciones, se conserven limpios de facciosos los pueblos de la costa, teniendo presente que si don Carlos no está destruido en el Norte es porque domina algunos puertos de la Cantabria, y tiene espedito el paso de los Pirineos. El día que se le circunvale y se le estreche, el día que se le obstruyan los caminos por donde se nutre, don Carlos sucumbirá, y sucumbirán del mismo modo Saturnino, Remesar y otros cabecillas en el instante que se les fuerce á vivir en el territorio que empobrecieron y arruinaron. A cuyo fin es indispensable que la corta columna del valiente y benemérito Velasco sea aumentada con otra tanta infantería, cuando menos, y unos 40 caballos; de lo contrario este distrito nunca estará bien á cubierto, y sentiría la verdad de estas predicciones. (Idem)

Correspondencia del Mensajero.

PALENCIA 21 de agosto.

Apertura del camino de Magaz.

Anteayer á las siete de la mañana se dió principio al camino de Magaz que ha de comunicar esta provincia con la de Burgos. Verificóse este acto con la mayor solemnidad, habiendo concurrido á él los señores jefe político é intendente á quienes acompañaron sus respectivos secretarios, el alcalde segundo constitucional, el ex-diputado á Cortes don Roman Obejero, los oficiales del gobierno político, el comandante de carabineros de Hacienda nacional y un número considerable de personas influyentes de la ciudad.

Luego que hubieron llegado al sitio designado por el ayudante de ingenieros don José María Villar, y despues de haber estimulado á los presidiarios, con una ración de pan y aguardiente, el señor jefe político pronunció el siguiente discurso.

Señores: S. M. la Reina Gobernadora doña María Cristina de Borbon restauradora de la libertad española, y protectora de las ciencias, artes y comercio se dignó por su real orden de 19 de abril último refrendada por el Excmo. Sr. don Antonio Hompanera de Cos, secretario de Estado y del Despacho de la Gobernacion de la Península, aprobar la construcción de este camino que ha de comunicar la ciudad y provincia de Palencia con la de Burgos por el punto de Magaz; y en beneficio de este pais destino los productos del impuesto conocido con el nombre de cuarto en Calzada á su primitivo objeto devolviéndole á la provincia de donde se habia usurpado, y por consiguiente á que hiciera frente á estas y otras obras; y tambien las tres brigadas de confinados que están presentes. Loor eterno, señores, á S. M. la Reina, á cuya manifiesta debe el pais el beneficio; loor tambien al digno ciudadano Hompanera que en esta y otras ocasiones supo dejar en la historia Palestina gratos recuerdos de su administración adquiriéndose mil títulos de gratitud.

Ojalá, señores, los ulteriores sucesos de la guerra que enluta nuestros corazones, marchando con prosperidad hacia su término, nos dejen gozar en lo sucesivo de las ventajas que ofrece al pueblo, un gobierno maternal y justo como el consitucional que nos rige. Cooperemos todos, señores, cada uno en la línea de sus atribuciones á que llegue á su fin la obra que hoy se comienza bajo tan feliz auspicio, cada cual tendremos en ella un espejo de satisfaccion, dejando sino una simpatía al pais si al menos una muestra de nuestros deseos por su prosperidad.

Concluido este, S. S. dió vivas á la Constitucion de 37 y á nuestras adoradas Reinas, que fueron contestados por todos los concurrentes con la mas grata emocion, y en seguida los señores jefe político é intendente dando un noble ejemplo fueron los primeros á romper el camino sacando de él varias espuelas de tierra, é imitando su conducta los demas señores, hicieron lo mismo. Dado este

paso, los presidiarios continuaron el trabajo, y la comision regresó á la ciudad.

Este día formará sin duda una de las páginas mas brillantes en la historia del pueblo palestino, y nuestros sucesores se detendrán en ella para admirar y rendir adoraciones á la inmortal Cristina, no menos tambien que para cubrir con su amarga censura la memoria de los que arastrados por pasiones mezquinas quisieron empañar, pero en vano, el claro nombre de su distinguido compatriota don Antonio Hompanera de Cos, á quien esta provincia que le vió nacer, debe en gran parte los inmensos beneficios de que un día gozará.

SAN SEBASTIAN 18 de agosto.

Salida del pretendiente de Santisteban.—Llegada de dos coroneles ingleses á Irun.—Prisioneros hechos á los facciosos pasados.

Al salir el pretendiente de Santisteban, arengó á su gente exortándole á que se conservasen fieles, declaran lo traidores á los del 2.º y 5.º batallón y asegurándole que no quedaria impune su delito. Elio con 5 batallones y 4 cañones de montaña se dirigió á atacar á los de Vera, de cuyo fuerte se apoderaron los sublevados, estos han recibido dinero por mano del cura Echevarría que lo distribuyó á 40 rs. por plaza.

Ayer llegaron á Irun procedentes de Londres, en cuatro días y medio, dos coroneles ingleses con pliegos muy interesantes para nuestro gobierno y para Lord John Hay; se asegura que son las contestaciones de los que llevó á Inglaterra el vapor Cometa, este entró ayer en Pasages y salió á las cuatro de la tarde con direccion á Santoña en donde dicen se halla el Lord.

La partida de Chapelgorris de Elorrio pasó esta madrugada el rio Orío por el vado de Lasarte, y sorprendió una avanzada que tenían los facciosos entre Zubieta y Anduain, cogiéndoles dos cabos y siete soldados al tercer batallón que han traído hoy á esta plaza.

Se han presentado en Hernani 12 facciosos con su armamento y morrales.

VIANA 19 de agosto.

Puntos ocupados por los rebeldes.

Nuestras tropas salieron el 14 para Villarreal, tuvieron una pequeña accion en las alturas de Arlaban, segun noticias continúan en los mismos puntos fortificando á Villareal, á donde entraron aquella tarde. El cura de Allo, subsiste hace cuatro dias en los Arcos, con dos partidas sueltas y 60 carabineros; los que recorren estas inmediaciones, y el 2.º hace á los pueblos exacciones de granos.

MADRIDEJOS 20 de agosto.

Muerte de un cabecilla y dos facciosos.

Con fecha de ayer dice el comandante general de esta linea lo siguiente:

En cumplimiento á cuanto V. me tiene prevenido en su orden de ayer, para que con la partida de mi mando y guiado por el paisano Pedro Sanchez, reconociese el radio de esta villa, á fin de cooperar á la conclusion de la recolección de la cosecha.

A las cinco de esta tarde lo verifiqué dirigiéndome á la hermita de la Consolacion, á la que llegué al anochecer permaneciendo en ella hasta la una de la noche que emprendí mi marcha sobre las casas de Meluchon y Siles, situada en la sierra de Pozo del Burro, á donde segun algunas noticias adquiridas creí se abrigaban algunos malvados de los que asolan estos contornos; mas por no haber hallado alguno de ellos continué la operacion y me dirigí á la de Viveros situada en la falda de aquella sierra, y para no molograr mi resolucion en caso de hallarlos, dispuse que el sargento 2.º Andrés Martinez con diez caballos tomase mi izquierda á colocarse en el punto que el referido guia les señalase que debía ser el de su fuga.

Efectivamente poco antes de rayar el día, y sin duda al oír las pisadas de nuestros caballos, se pusieron en fuga cuatro ladrones, entre ellos los cabecillas llamados Juan Juyé y Juanito Garrote, los que fueron á parar á las manos de los soldados, apostados al mando del referido sargento.

El resultado de esta jornada ha sido quedar muertos en el acto el cabecilla Garrote y dos mas de los cuatro, escapándose solo el Juan Juyé por la belocidad de su caballo, pero no sin cinco heridas al parecer de muerte, segun la declaracion de los soldados, que se las dirigian en cambio de sus grandes crímenes.

Han quedado así mismo en nuestro poder un caballo, una yegua, tres monturas, dos escopetas, tres cañanas, tres sables y otros efectos.

GUADALAJARA 27 de agosto.

Reflexiones acerca de la causa de la dispersion de los bañistas de Trillo.

El día 17 llegaron á esta los enfermos que salieron precipitadamente de Trillo á causa de la alarma ocurrida en la madrugada del mismo día, por la retirada de la columna á Cifuentes á la una de la mañana. En la tarde del día 18 llegó tambien el mélico director el que se presentó al señor jefe político á darle parte de aquel fatal acontecimiento, de la total disolucion del establecimiento

de su cargo y á recibir las órdenes que esta autoridad tuviese á bien comunicarle. En dicho día 17 y hasta el 20 no ocurrió en Trillo ninguna novedad, y todos los partes de los pueblos situados á la izquierda del Tajo fueron satisfactorios y expresivos de que no habia enemigos en ninguno de ellos, por manera que maravilla y aturde al considerar porque causa se mandó marchar la tropa, y se abandonó el establecimiento de aguas minerales tan de repente y en horas tan interpestivas parece permanecer despues en Cifuentes cuatro dias en una incompleta inaccion, causando esta resolucion un daño evidente á los enfermos, al pueblo de Trillo y á la provincia.

Ayer llegaron aqui cuatro compañías del provincial de Plasencia procedentes de Cuenca, los cuales dos debian reforzar la columna de la Alcarria en cargada de la custodia de los baños de Trillo; mas hoy se les ha dado contraorden y se dirigen á Molina: sin duda alguna esto es un efecto del acontecimiento del día 17: á haber permanecido la columna en Trillo solo en cinco dias hubiera sido reforzada con mas de 300 infantes, y hubiera terminado la temporada felizmente. ¿Cuántos males puede producir una determinacion inconsiderada!

EL MENSAJERO.

Madrid 25 de agosto.

Quando dijimos que las operaciones del duque de la Victoria eran producto, no solo de su valor en emprenderlas, sino tambien de un pensamiento sólido y felizmente concebido, no nos equivocamos, así como tampoco nos equivocamos en designar cuáles serian las que, trasladado á la llanura de Alava con su victorioso ejército, emprendería para envolver las formidables líneas en que pretendió oponérsele el ejército rebelde. Entonces defendimos á nuestro valiente ejército y á su invicto caudillo, de las injustas acusaciones de inaccion con que de consuno se le interpelaba, y probamos hasta la evidencia que lo que de tal se censuraba, habia sido pura actividad con utilidad y fruto. Dijimos tambien que las fortificadas líneas de Llodio, Areta y Orozco resultarían inútiles á nuestros adversarios, y fundados en los atinados movimientos que hizo desde Ramales y Guardamino sobre Orduña para salvar las que dispuso Maroto en Balmaseda y Arciniega, pronosticamos al ver seguir la misma táctica con su rápida traslacion desde Amurrio á Vitoria que las líneas de Arlaban serian para el mismo á su genio estratégico, siendo fruto positivo de tan certero y bien combinado plan la completa dominacion de la llanura alavesa y toda su provincia, y por último designamos la marcha que en nuestro concepto debian seguir nuestras tropas vencedoras para apoderarse de toda la Vizcaya y parte de Guipúzcoa. Como lo pensamos así se ha verificado, y lo prueban la brillante accion de Villareal, el abandono del fuerte de San Antonio de Urquiola por los enemigos perseguidos hasta Mañaria, y la direccion del grueso del ejército sobre Durango con lo que estará á estas horas ocupada toda la Vizcaya y restablecidas nuestras comunicaciones con la invicta Bilbao.

Tambien por la derrocha del mismo ejército el bizarro general Leon, triunfa sobre las hordas navarras mandadas por Elio y Zariategui. Allo, Diecastillo, y sus reductos quedaron en poder del conde de Velascoain, y Estella amenazada tendrá ó que rendirse, ó sufrir la suerte de la guerra, mientras que desamparada de las tropas que podieran socorrerla, proporcionan estas con sus propias escisiones oportunidad á nuevos y decisivos triunfos y una ocasion que no debe desaprovecharse para someter la rebelion ó dictarla con la espada una paz generosa por todos los españoles apetecida.

En el *Sevillano*, número 688, del martes 13 de agosto, hemos visto el anuncio de venta irrevocable por billetes del gran se-

torio de Gross-Zdikau en Bohemia bajo el precio de seis duros por billete.

Gran sorpresa nos ha causado la apertura de una nueva lotería hecha sin permiso de la ley en beneficio de extranjeros. No haremos alarde de las doctrinas de economistas que han combatido el agio, la inmoralidad y la superchería de esta clase de juegos. Baste saber que han alzado fuertemente su voz aun contra aquellas loterías, que con todas las garantías de exactitud y publicidad, han establecido los gobiernos destinando el producto de partes alicuotas á los gastos públicos. Si tan fuerte ha sido el clamor contra unas estafas, que por último resultado producen un alivio en las demas contribuciones á los mismos jugadores ¿qué resistencia no deberá oponerse á las arterias é intrigas de los extranjeros para sacarnos el dinero por medios tan lisonjeros á la ambicion de los hombres? Es tan ciega la aficion al engrandecimiento que sin reparar en los engaños á que han dado lugar semejantes especulaciones, se embarca la generalidad en el pelágo de unas jugadas que han sumido en la miseria á cien jugadores, para uno á quien hayan halagado con premio mas ó menos grande. No pondremos nosotros óbice ó reparo á la vigilancia de la alta cámara áulica imperial, aunque sabemos que muchos arbitristas han procurado cubrirse con el velo de nombres ilustres. Confiamos en que se haga la venta irrevocable en la persona favorecida con el premio grande; pero una sencilla ojeada sobre la publicidad con que se satisface entre nosotros á la delicadeza de los jugadores, y la garantía en la sencilla contabilidad de la lotería moderna, bastan para que dudemos de operaciones, tasas y juegos hechos en el extranjero. Llama sobre todo la atencion el que estando prohibida aun la mas pequeña rifa sin la autorizacion del gobierno que concede su licencia solamente cuando se destina su importe á objetos de pública utilidad, se anuncie una venta por billetes del señorío de Gross-Zdikau. Y esto cuando se procura desterrar entre nosotros hasta la memoria de investiduras feudales con sus pechos de *yantar, martiniega, pan de perros*, y otros que forman el gótico vocabulario señorial. El prospecto con el objeto de ocurrir á todas las combinaciones de la avaricia ofrece un equivalente en dinero á los que le prefieren á las conveniencias de señorio con castillos y demas agregados. Creemos que á ningun español tocará este premio, y aunque podria darse por bien empleada la suma que tuviese este término, sospechamos que el equivalente seria mucho mas bajo que la tasa. Nos hemos detenido en esta impugnacion de la lotería Bohemo-austriaca, porque hemos considerado que debian ponerse barreras á la violacion de las leyes, y á la conservacion del peculio español en unos tiempos en que tan mal paradas se hallan á consecuencia de la guerra que nos devora.

Crónica electoral.

AVILA.

Resultado del escrutinio para diputados.

D. Andrés Corsino Bernaldo de Quiros, 1,895.

Suplentes.

D. Benito Buitrago y Vinuesa, 1453: don José Somoza 1,340.

Para la terna de senadores.

D. Francisco Narvaez, 2,587: don Luis Arrabal, 1,428.

En las primeras elecciones obtuvo mayoría don Antonio Solís, por lo cual queda completa la terna.

SEGOVIA.

Para diputados.

D. Ventura Gonzalez Romero.

Suplentes.

D. José Balsera, D. Esteban Pastor.

Para Senadores.

D. Manuel Barrio Ayuso; el general D. Francisco Azpiroz.

En las primeras elecciones obtuvo suficientes votos para ser propuesto en la terna el arzobispo de Toledo.

PALENCIA.

Hecho el escrutinio general resultó la eleccion á favor de los candidatos de quienes se habló en el Eco del dia 21, con sola la diferencia de haber sido nombrado segundo suplente el señor marqués de Casa-Irujo, en lugar de D. Antonio Jalon.

BURGOS.

Las noticias recibidas hasta el 20, de muchos distritos, son favorables al progreso.

SANTANDER.

El 15 se dió principio á la segunda votacion para diputados y senadores; en la formacion de la mesa se obtuvo por el progreso unanimidad de votos sin que los contrarios obtuviesen uno solo.

PONTEVEDRA 17 de agosto.

Nota de los candidatos que, segun las noticias recibidas hasta esta fecha han obtenido mayoría en la segunda eleccion.

Para cuatro diputados suplentes.

D. Francisco Tames Evia, ministro togado de la audiencia de Galicia.

D. Antonio Arias Seoane, catedrático de la universidad de Santiago.

D. Antonio Ozores Penela, propietario vecino de la Coruña, primogénito del conde de Priegue.

D. Francisco Javier Martinez: marqués viudo de Valladares.

Para complemento de la terna de un senador.

D. Vicente Zárate y Murga, marqués de Montesacro.

VALENCIA 20 de agosto.

En la segunda eleccion para una terna de senadores y eleccion de diputados suplentes, han resultado elegidos:

Senadores.

Señor marqués de Montartal, 2197: don Francisco Narvaez, 1431: don José Giscár, 1366.

Diputados suplentes.

Señor marqués de Montartal, 1415: don Peregrin Martí, 1340: don Francisco Morant y Roda, 1331.

ZAMORA 20 de agosto.

Verificado el escrutinio general de votos de la provincia han resultado elegidos para la propuesta de

Senadores.

El Excmo. Sr. duque de Castroterreño, en primera eleccion: El Excmo. Sr. don Pio Pita Pizarro, en segunda: El Excmo. Sr. principe de Anglona, idem.

Diputados.

Illmo. Sr. don Modesto Cortazar, en primera eleccion: señor don Francisco Ruiz del Arbol, en segunda: Excmo. Sr. don Lorenzo Arrazola, idem.

Suplentes.

Excmo. Sr. duque de Veraguas: señor don Antonio Samaniego.

CUENCA 20 de agosto.

Resultado de la votacion.

Diputados.

D. Ambrosio Villaba: don Agustín Severiano Fernandez: don Manuel Belinchon: don Mateo Miguel Ayllon: don Fermín Caballero.

Senadores.

Señor marqués de Valdeguerrero: don José Joaquín de Moya.

Hay que proceder á segunda eleccion para un suplente y propuesta de un senador.

Noticias Varias.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

Aviso á los navegantes.

Con real orden de 26 de julio último se recibió en este establecimiento un oficio del capitán del puerto de Vigo don José Domestevé, con inclusion del parte que le dió D. Buenaventura Adroher, capitán y piloto del queche español Victoriano, acerca del descubrimiento de un Banco y Bajo, el 12 de mayo 1839 en su travesía de Santiago de Cuba á Vigo, desde cuyo puerto pasó despues el buque á Barcelona.

La direccion ofició al señor comandante de ma-

rina de esa provincia y tercio naval para que se aclarase y confirmase el testo del parte del capitán Adroher, cuya comision ha desempeñado el piloto alférez de navío D. Enrique Calvet, maestro de la escuela náutica de dicha ciudad, examinando tambien el diario del buque. De la actuacion resulta se verificó el descubrimiento del modo siguiente:

Informacion sumaria.

Declaracion del capitán y piloto don Buenaventura Adroher. Preguntado: El mediodía 12 de junio qué aparejo, viento, mar y con qué circunstancias navegaba, dijo: que llevaba todo aparejo, ala de habor, escandalosa y triquete caengre, gobernando al E. 114 NE. de la aguja. viento fresco y variable en direccion y fuerza del cuarto cuadrante, la mar llana, la atmósfera despejada y con alguna celajería suelta.

Preguntado: Qué hora era cuando vió el Bajo ó Banco, en qué punto del buque se hallaba, á qué distancia y en qué direccion lo vió, y qué providencias tomó para evitar el peligro, dijo: que eran las cinco de la tarde del espresado dia; se hallaba en lo mas elevado de popa afirmado sobre la batayola de habor; que sin embargo de que mirada en todas direcciones, no habia visto rompiente de mar ni cosa alguna que le llamase la atencion; pero que por la proa á corta distancia veia variaba el color del agua, y que por el pronto creyó ser sombra de algun celaje; mas habiendo observado que habia pasado el celaje y que el color del agua subsistia variado, miró al fondo, y se encontró sobre un mar blanqueco con manchas negras, semejante al Banco de Bahama, dirigiéndose á proa para descubrir mejor, en cuyo momento subió toda la gente sobre cubierta y advertido por el timonel que por toda la parte de sotavento se hallaba el mismo peligro, volvió á gobernar al rumbo anterior sin atender á mas que á salir cuanto antes del peligro, y mandó á su segundo sobre la verga de triquete para que le avisara y buscar la sondaleza para sondar, en cuya operacion pasó algun tiempo; y que con el aturdimiento que en todos reinaba, cuando se tiró el escandallo iba la sondaleza enredada y no pudo coger el fondo, en vista de lo cual el que declara tomó la sondaleza, la aclaró y puso sebo al escandallo, tratando de acortar el aparejo para sondar con propiedad; pero advertido por el que estaba sobre el triquete que ya salian del Banco lo suspendió, y que efectivamente así sucedió, pues ya vió otro color del fondo; mas tranquilo por hallarse fuera del peligro, subió sobre las crucetas, y desde allí vió muy claro y distintamente los veriles del Banco que habian atravesado en figura de un cuadrilongo, demorando en su mayor longitud como de Ese al Ono, retirándose en lo demas á cuanto lleva dicho en su parte.

Declaracion del segundo piloto D. José Calsamiglia.—Preguntado: El dia que descubrieron el Bajo, qué hora era, á qué distancia lo vieron, á qué rumbo demoraba, qué aparejo llevaban y qué maniobras hicieron para evitar el peligro, dijo: Que á las cinco de la tarde del dia 12 de junio de 1839 advirtieron por los costados del buque haber variado el color del agua, y que este era blanquecino; que fijando la atencion en el fondo, observaron mucha yerba delgada como el sargazo, con manchas negras en el fondo, que asegura ser piedras; y que mirando por todo el primero y segundo cuadrante, vieron se hallaba del mismo color hasta donde desde abajo se descubria el horizonte, por lo que el que declara, mandado por el capitán, subió sobre la verga de triquete con objeto de ver el paso mas inmediato y espedito; pero que como llevaban mucha salida, interin subió se hallaban demasiado dentro del Bajo; y que aunque veia el veril mas inmediato por la parte del S hacia donde habia mandado el capitán arribar, le obligó á gritar desde arriba que ya no habia paso por aquella parte, pues veia todo el fondo sembrado de piedras, y que á su parecer se arriesgaban mas; por cuya razon y el aturdimiento en que se hallaban, volvieron á gobernar al rumbo anterior; que el veril se extendia por la popa como del ESE al ONO, y sin descubrir el de proa ni rompiente por parte alguna; que á las cinco y cuarto se hallaban en la medianía del Banco, y que vió con mucha distincion los veriles y su direccion, que es la dicha anteriormente, y su figura como un cuadrilongo; que á las cinco y media se hallaban fuera de él; que á poco vieron demorando por la parte del N otras muchas separadas entre sí, pero que pasaron al S de ellas como á media milla de distancia, sin variar el color del fondo por donde pasaban. Que el aparejo que llevaban era todo aparejo largo con el ala de velacho de barlovento y la escandalosa, con cuyo aparejo continuaron; y que vió tirar el escandallo al agua, pero sin coger el fondo, y que no ocurrió mas novedad.

Declaracion del marinero Ramon Termas: Preguntado cuánto tiempo navegaba y los viajes que tenia, dijo: que hace un año se matriculó, y se empleaba en la pesca, no teniendo mas viaje que el del buque presente; preguntado en dónde se hallaba cuando descubrieron el Banco, y qué maniobras vió hacer, y si vió alguna variacion de color en el mar y piedras bajo del agua, dijo: que estaba de guardia y se hallaba sobre cubierta; vió que el capitán mandó arribar, y al que declara le dijo fuese á buscar la sondaleza, lo cual ejecutó, tardando sobre un cuarto de hora en encontrarla; que luego que subió se la tomó el contraestre, y se fue con el escandallo á proa, quitando el con el resto sobre la batayola al pie de la jarcia mayor; y que cuando el contraestre tiró el escandallo al agua, él arrojó parte de la sondaleza tambien, pues se

habia asentado, y no sabia lo que debía hacer; y habiéndole caído el cordel enredado no pudieron entrar fondo. Que el capitán se incomodó, y luego que se volvió á recoger el escandallo lo preparaba para volver á sondar, pero no se verificó por hallarse ya fuera de peligro. Que efectivamente vió el color blanqueco del agua.

Declaracion del marinero Antonio Roca, de la matricula de Tarragona en Villanueva: Preguntado cuánto tiempo navegaba, y los viajes que tenia, dijo: que hacia cinco años se matriculó, y se empleaba en la pesca, no teniendo mas viaje que el presente. Preguntado en dónde se hallaba cuando descubrieron el Banco, qué maniobras vió hacer, y si vió alguna variacion en el color del agua y piedras bajo de ella, dijo que hallaba á proa bajo cubierta; y habiendo oido que el timonel gritaba que se veia un Bajo, subió el que declara y se colocó en la serviola, y vió que el color del agua era blanquecino y parecia haber piedras en el fondo por las manchas negras que en él se veian; que habiendo oido al capitán mandar sacar la sondaleza se fue á buscarla abajo, acompañando al marinero Ramon Termas, y que no la encontraron, por lo que tardó en subir como un cuarto de hora; que luego que subió con la sondaleza, vió que el contraestre la tiró al agua, y por haber caído el cordel enredado no cogió fondo, y que cuando la componian para volverla á tirar se hallaron rebasados del Banco, sin haberse hecho alteracion alguna en el rumbo ni aparejo.

NOTAS.

1.ª No han declarado el contraestre y demas individuos de la tripulacion por hallarse ausentes en viaje.

2.ª Resulta de las declaraciones la existencia probable del Banco y Bajo, cuyo adjunto croquis entregó el capitán. Barcelona 8 de agosto de 1839. —Ezequiel Calbet.

Situacion del escollo.

Segun el extracto del diario del buque formado por don Ezequiel Calbet resulta lo siguiente:

El capitán Adroher recaló á la isla del Cuervo á las seis de la tarde del 7 de junio, y la marcó. Al medio dia del 8 observó la latitud é hizo marcacion á la isla; por cuyos datos fijó la longitud salida, y siguió navegando con latitud diariamente observada hasta el 12, en cuya tarde á las cinco y cuarto atravesó el Banco. Por la observacion meridiana del 13 halló que en la singladura anterior tuvo la latitud de estima un error de 3' 19" al Sur; siendo la parte proporcional á cinco horas y cuarto 42" al N de correccion para la latitud de estima, deducida de la observada el 12 á medio dia,

Recaló el buque á las islas Cies el 14 á las cinco y media; y situado por marcacion se halló en la longitud de estima 12' 17" de adelanto y error al Este, siendo la parte proporcional de correccion para la longitud de estima, al atravesar el Banco, y para el intervalo de 40 5/8 h. entre la salida del Cuervo y el descubrimiento del escollo, 8' 16" al Oeste; por tanto yace el Banco y Bajo de Adroher en latitud de estima corregida y deducida de la observada á medio dia 41' 56' 8" N. y longitud de estima corregida 10' 23' 55" O de Cádiz, cuya situacion no puede calificarse mas que de dudosa; en consecuencia débese navegar con vigilancia y tope hácia ese parage.

Descripcion del escollo segun el croquis del capitán Adroher.

El primer Banco es próximamente un paralelogramo de una milla de ancho y tres de largo en direccion ONO, ESE. Atravesóle el buque casi por su medianía y diagonalmente gobernando al ENE por distancia de milla y cuarto; todo el está marcado con manchones de piedra. Desde el veril del cabezo ESE y hácia el centro por distancia de dos millas dice un membrete: *Parece hay poco fondo*. Al N. del ángulo setentrional del cabezo ESE, á distancia de una y tres cuartos milla, se marca un segundo Banco como de dos cables de diámetro con manchon de piedra en el centro.

Al N 15' E del mismo ángulo, distante dos y media millas, comienza el tercer Banco tendido casi E O de figura irregular con milla y media de largo y cuatro cables de mayor anchura, cortado por dos canales en sus tercios, marcado igualmente con manchones de piedra y el siguiente membrete: *Parece hay poco fondo*. El cabezo oriental de este tercer banco demora al N 40' E del citado ángulo, distante poco mas de tres millas. Desde el punto del veril del primer Banco, por donde entró el buque, hasta rebasar el cabezo oriental del tercero, media una distancia como de cinco millas. En la linea de rumbo navegado al atravesar el primer Banco pone el capitán Adroher este membrete: *Estimé habria de fondo unas cuatro brazas por lo menos*.

Es muy de sentir no hubiese estado mas á mano la sondaleza y que las circunstancias no permitiesen hacer un reconocimiento bastante eficaz para disipar toda especie de duda acerca de lo peligroso de tal escollo. (Gaceta.)

Orden de la plaza del dia 23 de agosto.

Las atenciones militares exteriores é interiores de la capitania general que S. M. se ha dignado poner á mi cargo, han impedido hasta ahora un presentacion, segun deseaba, ante las filas de la benemérita Milicia nacional de esta corte, como inspector general de la del reino, gracia singular y muy grata á

mi corazón, que también merecí de la bondad de S. M.: para no retardar por más tiempo este momento de confraternidad con los señores gefes, oficiales y nacionales que componen estos cuerpos de ciudadanos armados, así como quisiera poderlo verificar también personalmente con todos los demás de la nación, me ha parecido conveniente disponer que los siete batallones francos de servicio, escuadrones y brigada de artillería formen mañana 25 del presente mes á las cinco y media de la tarde en el sitio acostumbrado paseo del Prado.

El coronel gefe de F. M. del distrito que he dispuesto me acompañe con el E. M. del mismo, y los ayudantes de la inspección á un acto tan patriótico y placentero para mí, señalará el punto en que haya de apoyar la cabeza de la línea y terreno por donde deba extenderse, indicándose oportunamente las evoluciones que deban practicar.

El señor mayor del detall designará las particularidades de uniforme y demás, propio de semejantes casos.

Si S. M. se dignase honrarnos con su augusta presencia, se formará en columna de honor para desfilar por su frente, lo cual se prevendrá cuando corresponda.—Narvaez.

En cumplimiento de la orden general que antecede, los señores comandantes de todas armas de la Milicia nacional que han de concurrir al referido acto se servirán disponer lo conveniente que para cada cuerpo se presente con el uniforme de gala que les sea respectivo, y que á la citada hora de las cinco y media se hallen en el paseo del Prado para ocupar el lugar que les corresponda en la línea que les señale el coronel gefe de E. M. del distrito.

El batallón que entra de servicio lo hará de toda gala, por ser los días de la señora infanta doña María Luisa Fernanda.—Martinez.

Del *Constitucional* de Barcelona del 14 del corriente, copiamos lo siguiente, con referencia al día 4 de París.

PARIS 4 de agosto.—El infante don Francisco de Paula ha hecho una tentativa acerca de Mr. D'achatel para obtener la autorización de ir á tomar las aguas de los Pirineos; pero parece que se lo ha rehusado formalmente. No se le ha permitido acercarse á las fronteras de España; solamente se le ha dado permiso para ir á tomar las del Mont d'Or.

A más se asegura que el gobierno habría tenido conocimiento de algunos hechos que daban margen á creer que el infante conserva una correspondencia muy activa con el cuartel general de D. Carlos.

Preparativos gastronómicos para el torneo de Egipto. El jueves último, dice el *D'ario* de Glasgow se fletó el barco de vapor VVilliam VVallace por cuenta de lord Eglington para transportar á Ardrossan seis enormes tortugas para las próximas fiestas del torneo. Estos animales confiados al cuidado de un cocinero inglés que debe codimentarlos han llegado hace poco de Jamaica, y pesan más de 800 libras; habiendo sido compradas á un chelín y medio la libra, resulta que su coste total es de 50 libras esterlinas (unos 4,800 rs. vn.)

VARIEDADES.

Las crisetas en el aire.

Uno de los sucesos más singulares causaba la diversion de los habitantes del cuartel de los estudios de la capital de Francia en la mañana del 12 del actual. Dos estudiantes de primer año, pertenecientes á aquella categoría de calaveras demasiado numerosas que estudia derecho en los bailes ó practica medicina en los cafés, alimentaban secretamente un profundo deseo de venganza hacia más de una semana contra dos de aquellas bellidades aseguibles que bajo el título de grisetas del cuartel latino, suplen y reemplazan tradicionalmente á los graves profesores á quienes los padres creen confiar exclusivamente la educación, la esperanza y el orgullo de los recientes vástagos de su árbol genealógico.

Aquellas locuelas habían sin duda jugado alguna mala pasada á los dos amigos; estos habían jurado vengarse y era indispensable no perder tiempo. La hora de las vacaciones se había adelantado para ellos: su corresponsal había tomado billetes para la diligencia que salía el 12. Por fortuna suya, dirigiéndose el 11 al baile campestre de la *Chaumière*, encontraron á sus dos traidoras que iban á buscar en los placeres del baile una distracción á alguna infidelidad de que ellas mismas se acusaban, ó más bien á un abandono de que acababan de ser objeto.

Cuasi siempre se considera como una fortuna un encuentro entre antiguos amigos: así fue; las dos parejas masculina y femenina se reunieron, y sin cargos ni acriminaciones formaron dos parejas mistas, danzaron, corrieron, saborearon el ponche y la cerveza, y concluido el baile se retiraron con mucha calma, disfrutando del refresco de los boulevards: finalmente, cuando llegaron á la casa en que las jóvenes habitaban, el reloj de la iglesia inmediata hacia resonar la una de la noche.

No había esperanza de que abriesen la puerta, y esto era lo que los estudiantes habían previsto y preparado. Un inflexible portero, verdadero imitador del que Morfeo adormeció con los sonidos de su lira, se había negado en otras ocasiones á abrir en horas menos avanzadas. Era pues preciso tratar de recogerse, y después de las pasadas burlas aceptarían las hermosas el asilo que los feos las ofreciesen.

Además había para esto un inconveniente: los estudiantes partían al siguiente día: su corresponsal, que era un rico pañalero, había recogido sus maletas y satisfecho el gasto en su posada, y por aquella noche iban á dormir al tercer piso de su casa, donde les había preparado habitación, y no estaba bien llevasen tales huéspedes. ¿Qué hacer pues? Habían de dormir á la luna.

Hé aquí que á uno de ellos le ocurre una idea luminosa que propuso á los demás. «Mi compañero y yo entraremos, dijo á las muchachas; nuestro corresponsal que habita en el cuarto bajo duerme á pierna tendida; vosotras esperáis á la puerta; subimos al piso cuarto, en una guardilla de este hay una polea por la cual se suben al granero los costales de trigo; tomamos la cuerda, atamos fuertemente un canasto y le echamos abajo; cuando esteis dentro de él tiramos de la cuerda, y al llegar al segundo piso, cuyas ventanas abriremos, os introduciréis por ellas y pasáis allí la noche.» Así se convinieron todos aunque después de alguna corta resistencia por parte del sexo femenino.

Ejecutóse todo como habían pensado, con la diferencia de que el canasto con las grisetas dentro, no se detuvo hasta que llegó muy cerca del tejado; al llegar allí ataron la cuerda los estudiantes, descendieron de sus amigos y las hicieron pasar la noche al aire libre, ni más ni menos que en siglos anteriores la había pasado nuestro buen Quevedo.

Ya los estudiantes llevaban algunas leguas de camino, cuando á las seis de la mañana el tendero de la casa inmediata vió la pareja aérea, que gracias al viento que hacia bamboleaba el canasto á las mil maravillas, se asemejó á Psiquis robada por Céfero, que á Orta arrebata por Bóreas.

En cuanto á la jugada que ellas habían hecho á los estudiantes, nada se ha sabido, pero no debía tampoco ser de poca monta, cuando ante el emisario de policía correccional no quisieron pedir nada contra ellos.

Seccion Neutral.

De Huelva nos remiten un artículo comunicado en defensa de los cargos hechos á sus elecciones, y en beneficio de la brevedad extractamos los artículos de acusación con las contestaciones en la forma siguiente.

Primera articulación. Se acusa en ella de no haberse espuesto al público las listas generales de electores hasta los días 5, 6 y 7 de julio.

Contestacion. En 1.º de julio estaban fijadas en cada pueblo las listas de sus respectivos electores como previene la ley, y á su tiempo se publicaron las generales estendidas por la única imprenta de la capital para el día 4. En esta provincia se ha seguido el ejemplo de otras de que no hay reclamaciones, y no pudieron remitirse las listas generales á todos los pueblos pareciendo bastarles la particular del suyo.

Segunda articulación. Se hace cargo en ella de haber variado algunos distritos en 8 de julio infringiendo el artículo 19 de la ley electoral.

Contestacion. La diputación provincial atendió en esto á la comodidad de los electores, y si alguno fue perjudicado en la distancia, ganó en la comodidad de los caminos y de los trasportes por el Guadiana y río Tinto, además de que se ha de estar á la regla de la conveniencia general, y no á las excepciones.

Tercera articulación. Que la diputación provincial ha excluido de las listas más de la mitad de los electores de Gibráleon, Trigueros, Villanueva de los Castillejos y Lepe, sin haber aplicado la misma medida á Cartaya, El Granado, Ayamonte, Zalamea, Aracena y otros pueblos, y dejando sin fallar numerosas reclamaciones sobre inclusión de electores indebidos en otros pueblos.

Contestacion. Los ayuntamientos de Trigueros, Gibráleon, Villanueva y Lepe presentaron en sus listas más de ochocientos electores, número próximamente igual al de la cuarta parte de la provincia. En vista de reclamaciones la diputación llamó á la vista los cuadernos de valuaciones de estos pueblos y vistas las partes de querellante y ayuntamiento, procedió en sesión pública á rectificar las listas, eliminando previa audiencia individual á los indebidamente comprendidos en las de aquellos pueblos.

En cuanto á no haber seguido el mismo ejemplo respecto á otros pueblos, se responderá igualmente con datos, estando á la vista el principal que es el de la proporción aun disminuida en sus listas electorales.

Cuarta articulación. Que se ha coartado la libertad electoral con motivo de haberse enviado fuerza militar al distrito de Palma.

Contestacion. El gobierno político supo de una manera positiva que se amenazaba la turbación del orden público por ciertos genios turbulentos, y por este motivo se mandaron diez soldados á disposición de las autoridades; pero el alcalde primero D. José María Castizo y Ponce, lleno de prevision hizo volver á los soldados á la capital, tomando bajo su responsabilidad la conservación del orden, y he aquí el coco de cohibición á la libertad de los electores.

Quinta y última articulación. Se ha coartado también la libertad electoral por el gobernador del arzobispado mandando el clero una circular fecha 13 de julio para que los párrocos y demás eclesiásticos ejerciesen su influjo inclinando á los electores á favor de una candidatura de moderados convirtiendo la cuestión electoral en religiosa.

Contestacion. ¿Qué se quiere que sea el clero? ¿aguardará impasible á que se le reduzca á la clase de mercenario? Muerto de hambre ¿habrá de consentir también las reformas que atacando á la unidad de la iglesia causan una alarma más temible de lo que se cree? Privados de un asiento en el Congreso ¿no han de procurar que haya en él quien sostenga su causa? ¿Acaso son unos parias?

Hemos copiado literalmente estas expresiones del comunicado concluyendo su extracto.

MESA REVUELTA.

—¿Qué prisa porque se vaya el ministerio; y todo para que haya otro ministerio, pero nuestro y nada más que nuestro.

—Los partidos están prontos á unirse. Véanse los periódicos que los representan.

—El gobierno está cometiendo una escandalosa inconstitucionalidad en el nombramiento de los senadores que la constitución le confía.

—Para algunos las constituciones son elásticas.

—Sigue el *Correo* habiéndose las con el Santo Padre.

—¿Si querrá obispar el *Correo*?

—Lo que quiere es sin duda hacer mucho más agradable nuestra situación, promoviendo un pequeño cisma, mediante el cual, en hallándose dos españoles en la calle, en lugar de los buenos días se den mil puñaladas.

—El *Eco* se queja de que el *Piloto* se queje sin tener pruebas irrecusables para ello, de los manejos empleados en ciertas elecciones progresistas.

—El *Piloto* dice lo mismo; lo mismo del *Eco*, con respecto á las elecciones moderadas.

—Verdaderamente: en punto á travesura los moderados no brillan mucho.

—La victoria aun soñada desvancee á muchas gentes.

—Y á propósito; y esto vá en serio; hemos visto con placer que el *Eco* trate con el asunto, mesura, y consideración que

merece al señor D. Francisco Martínez de la Rosa.

—Cuánto mejor nos sienta á los escritores ese tono decente, que la destemplada violencia de que harto menudo hacemos uso.

—Dicen pon ahí que los facciosos han entrado en la senda del progreso rápido: tienen juntas.

—Dios los conserve en tan buen camino para los amantes de Isabel II.

—Ya se ve la influencia del siglo, no se han podido resistir á ella, aunque han tardado más en civilizarse de lo que pueda desear.

—A Maroto le llaman moderado: que lo digan en Estella.

Anuncio.

JARDIN DE LAS DELICIAS.

Hoy domingo 23 del corriente se ha dispuesto la función siguiente: A las 5 de la tarde se principiará el baile en el salón campestre del segundo ardin: al anochecer pasará la orquesta al salón del palacio, donde seguirá el baile hasta las once de la noche.

Entrada: 4 rs. por persona. No se permite entrar en el salón con armas ni bastones.

La fonda y café estarán abundantemente surtidos en todo lo concerniente á sus ramos. Se sirven comidas de precio de 12 rs. arriba.

TEATROS.

PRINCIPE. Hoy domingo á las ocho de la noche. Hallándose de paso en esta corte el actor don Joaquín González, de edad de 29 años, que por su obesidad enorme ha llamado la atención en todas las partes donde ha estado, la sociedad ha dispuesto una variada función en la que tomará parte el indicado actor y será como sigue: 1.º Una brillante sinfonía. 2.º La divertida comedia en un acto titulada

EL DIA MAS FELIZ DE LA VIDA.

3.º Un baile nacional. 4.º La comedia también en un acto, original de don Manuel Breton de los Herreros, cuyo título es

EL HOMBRE GORDO,

encargándose de la parte de protagonista el mencionado señor González, que sin llegar su talla á cinco pies pesa diez y ocho arrobas. Si sola su presencia se ha creído digna de la pública espectación en ciudades muy cultas ¿cuánto no aumentará el interés la vista de un hombre de tan extraordinario volumen puesto en escena y representando en ella un desembarazo, agilidad y espedición el papel propio de su figura en una comedia que por su chiste, agudeza y originalidad ha merecido siempre la mayor aceptación?... El señor González al presentarse en este teatro, no pretende de ningún modo rivalizar con el acreditado actor que felizmente ha creado el papel de *El hombre gordo*; por lo que espera que el público le favorecerá con su indulgencia. 5.º Un divertido sainete.

CRUZ. A las ocho y media de la noche. Se volverá á poner en escena la grande ópera en cinco actos música, del maestro Donizeti titulada

LUCRECIA BORGIA.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores que no quieran sufrir retraso en el recibo de este periódico, se servirán renovar sus pedidos ante los comisionados de las provincias, para que estos den oportunamente el aviso de continuación.

Editor responsable D. Diego Negrete.

MADRID:

IMPRESA DEL MENSAJERO DEL PUEBLO.